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ΘΕΜΑ: «Σχετικά με θέματα λειτουργίας του  «Πρώην Θεραπευτηρίου Χρονίων

Παθήσεων Παίδων Αθηνών Δομή Σκαραμαγκά»

Σχετ.:  Η με αρ. πρωτ.: 2905/25-01-2018 Ερώτηση

Σε  απάντηση  του  ανωτέρω  σχετικού  που  κατατέθηκε  στη  Βουλή  από  το

Βουλευτή κ. Δ. Κωνσταντόπουλο και μετά από το με Α.Π.: 877/5-2-2018 έγγραφο

της  Διοίκησης  του  Κέντρου  Κοινωνικής  Πρόνοιας  Περιφέρειας  Αττικής,  σας

ενημερώνουμε τα εξής:

 

Η  Μονάδα  Παίδων  Σκαραμαγκά  ουδέποτε  αποτέλεσε  περιβάλλον  φιλικό  προς

τους  φιλοξενούμενους  και  τις  ανάγκες  τους,  όπως  διατυπώσατε,  καθώς

βρίσκεται  εκτός  οικιστικού  ιστού  και  σε  μεγάλη  απόσταση  από  αυτόν

προσδίδοντας μορφή «γκέτο». 

Έχοντας  σαφή  γνώση  για  τις  συνθήκες  διαβίωσης  των  φιλοξενούμενων  στο

Σκαραμαγκά,  το  Υπουργείο  αποφάσισε  την απομάκρυνση των  φιλοξενούμενων

καταρτίζοντας  ένα  εξατομικευμένο  σχέδιο,  ανάλογα  με  τις  ανάγκες  κάθε
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φιλοξενούμενου,  και  σχεδίασε  την  μετεγκατάσταση  τους  σε  δομές  που

ανταποκρίνονταν περισσότερο στις ανάγκες αυτές.

Η απόφαση της μετεγκατάστασης των 27 συνολικά φιλοξενούμενων, βασίστηκε

ακριβώς σε εκθέσεις  ανεξάρτητων αρχών καθώς και  σε αποφάσεις  θεσμικών

οργάνων :

1. Δυο  εκθέσεις  κλιμακίων  του  Συνηγόρου  του  Πολίτη  από  το  2014  και

πρόσφατη (23/2/2017) που επιτάσσουν την άμεση διακοπή της λειτουργίας του

Σκαραμαγκά. 

2. Έκθεση  των  Επιθεωρητών  του  υπουργείου  Εργασίας  (24/4/2017)  όπου

διατυπώνεται ρητά το ερώτημα «γιατί καθυστερεί το κλείσιμο της μονάδας;»

3. Όμοιες  αποφάσεις  που  είχαν  πάρει  δυο  προηγούμενες  διαφορετικές

Διοικήσεις του ιδρύματος. 

4. Στις  αποφάσεις  που  πήραν  ομόφωνα  οι  Διοικήσεις  των  Σωματείων

Εργαζομένων του Σκαραμαγκά (20/2/2017) και της δομής Υποδοχής δηλαδή του

παραρτήματος Χρονίων Πασχόντων Δυτικής Αττικής (10/2/2017). 

5. Στις απόψεις του εκπροσώπου της ΕΣΑΜΕΑ στο διοικητικό συμβούλιο του

φορέα  (24η συνεδρίαση  του  ΔΣ  του  ΚΚΠΠ,  19/7/2016)  που  μεταξύ  άλλων

χαρακτήρισε τη δομή Σκαραμαγκά «αποθήκη ψυχών και εργαζομένων».

6. Στις  υποδείξεις  του  αρμόδιου  Επιστημονικού  Συμβουλίου  και  των

εργαζομένων στον Παράρτημα (1/2/2017). 

Την απερίγραπτη επικρατούσα κατάσταση είχε διαπιστώσει και ο Συνήγορος του

Πολίτη, ο οποίος με κατηγορηματικό τρόπο ζητούσε σε δυο εκθέσεις του την

άμεση  μεταφορά  των  περιθαλπόμενων  σε  καταλληλότερες  δομές,  με  βασικό

επιχείρημα  την  εκτός  οικιστικού  και  κοινωνικού  ιστού  θέση  της  εν  λόγω

μονάδας  και  τον  τρόπο  λειτουργίας  της.  Όπως  λοιπόν  διαπιστώνετε  από  τα

παραπάνω  η  εικόνα  του  Υπουργείου  για  τις  συνθήκες  διαβίωσης  των

περιθαλπόμενων και την ακαταλληλότητα του Ιδρύματος δεν είναι μόνο σαφής

και ξεκάθαρη αλλά και επιστημονικά τεκμηριωμένη. 

Αναφορικά με τον ισχυρισμό σας ότι δεν υπήρξε καμία ανταπόκριση από πλευράς

υπουργείου στις  έντονες αντιδράσεις  των γονέων,  σας ενημερώνουμε ότι  όχι

μόνο  ανταποκριθήκαμε  στα  αιτήματα  των  γονέων  για  προκαθορισμένες

συναντήσεις, όπως για παράδειγμα τον Μάρτιο του 2016 και στις 23/2/2017,
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αλλά κάναμε συναντήσεις με τους γονείς και  χωρίς  ραντεβού τόσο τον Μάρτη

του 2017 όσο και λίγες ημέρες πριν τη μεταφορά των φιλοξενουμένων, δηλαδή

το Σεπτέμβριο του 2017. 

 

Ο  στόχος  της  μετεγκατάστασης  των  27  φιλοξενούμενων,  21  εξ’  αυτών

μεταφέρθηκαν  στο  Παράρτημα  ΑμεΑ  Δυτικής  Αττικής  και  6  σε  Δομή  των

Μελισσίων, εξυπηρετεί τους στόχους βελτίωσης της ποιότητας της ζωής τους,

εξυγίανσης και εξορθολογισμού των υπηρεσιών  που προσφέρονται, παράλληλα

με τη καλύτερη πρόσβαση και για τους γονείς.  Οι νέοι χώροι υποδοχής  έχουν

τη  μορφή  που  επιτάσσει  η  επιστημονική  κοινότητα  και  οι  ανάγκες  των

συγκεκριμένων ανθρώπων και έχει σχεδιασθεί η νέα εγκατάσταση σε αυτούς από

το  αρμόδιο  Επιστημονικό  Όργανο.  Οι  λεπτομέρειες  της  νέας  εγκατάστασης,

προσαρμογής και διαβίωσης έχουν σχεδιασθεί με  επιστημονική γνώση.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στη μονάδα του Σκαραμαγκά, υπήρχε μόνο η ειδικότητα

του  παιδιάτρου,  όμως  η  ηλικία  των  ανθρώπων  (40  –  52  χρόνων,  όπως

συνομολογείται)  σε  συνδυασμό  με  τα  χρόνια  προβλήματα  υγείας   έκαναν

επιτακτική την ανάγκη μετακίνησής τους σε Μονάδα Ενηλίκων,  όπου γιατροί

όλων των ειδικοτήτων (ψυχίατρος, φυσίατρος, καρδιολόγος, γαστρεντερολόγος,

παθολόγος) μπορούν να τους προσφέρουν τις υπηρεσίες που χρειάζονται.

Όσον αφορά στο ερώτημά σας για το αν το Υπουργείο σκοπεύει να εκποιήσει το

ακίνητο του Ιδρύματος, σας δηλώνουμε κατηγορηματικά ότι δεν υπάρχει καμία

τέτοια  πρόθεση,  καθώς το ακίνητο είναι  ιδιοκτησία  του  ΟΑΕΔ (  και  όχι  του

ΤΑΥΠΕΔ, σας παραπέμπουμε στη σχετική ανακοίνωση, που εξέδωσε το ΤΑΥΠΕΔ

την 1/3/2015) και ο ΟΑΕΔ επίσης δεν προτίθεται να προχωρήσει στην εκποίησή

του.

Τέλος,  σχετικά  με  το  ερώτημά  σας  για  το  αν  σκοπεύουμε  ως  υπουργείο  να

στηρίξουμε τη δομή του Σκαραμαγκά για να εξακολουθήσει να λειτουργεί υπό

σύγχρονες  συνθήκες,  σας  ενημερώνουμε  ότι  στόχος  μας  είναι  η

Αποϊδρυματοποίηση και όχι η διαιώνιση και αναπαραγωγή του αναχρονιστικού

μοντέλου ασύλων εκτός οικιστικού και αστικού ιστού. Οι επιστημονικές μελέτες,

οι ευρωπαϊκές οδηγίες όπως η Σύμβαση για τα δικαιώματα των ΑμεΑ του ΟΗΕ,

ορίζουν την υποχρέωση του κράτους για τη διασφάλιση της προσβασιμότητας
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των  ΑμεΑ  στο  περιβάλλον  και  στις  Υπηρεσίες.  Υπό  αυτό  το  πρίσμα  η

αποτελεσματική συμμετοχή και η ένταξη στην Κοινωνία, σε καμία περίπτωση δεν

διασφαλίζεται  στη  συγκεκριμένη  γεωγραφική  θέση,  όχι  μόνο  για  τους  27

φιλοξενούμενους, αλλά για κανένα άτομο με αναπηρία.   

Εν  κατακλείδι,  η  περίπτωση  μεταφοράς  των  περιθαλπόμενων  από  τη  μονάδα  του

Σκαραμαγκά σε μονάδες που πληρούν τις προδιαγραφές που προανέφερα, είναι μέρος του

ευρύτερου  στρατηγικού  σχεδιασμού  του  Υπουργείου  και  της  Κυβέρνησης  για  την

αποϊδρυματοποίηση, καθώς τίθεται σε εφαρμογή το πιλοτικό σχέδιο αποϊδρυματοποίησης

των ατόμων με αναπηρία που φιλοξενούνται στο παράρτημα ΑΜΕΑ Λεχαινών και στα

παραρτήματα  ΑΜΕΑ  του  Κέντρου  Κοινωνικής  Πρόνοιας  Αττικής.  Οι  δράσεις  για  την

αποϊδρυματοποίηση και  την  πρόληψή της,  σύμφωνα με  τη  κοινή  υπουργική  απόφαση,

περιλαμβάνουν:

 Tην ανάπτυξη δομών φιλοξενίας των ατόμων με αναπηρία. 
 Tην ανάπτυξη πιλοτικού προγράμματος επαγγελματικής αναδοχής.
 Την ανάπτυξη μονάδας βραχείας υποδομής ατόμων με αναπηρία.
 Τη  δημιουργία  κινητής  μονάδας  παροχής  υποστηρικτικών  υπηρεσιών  σε

οικογένειες με άτομα με   αναπηρία, θετές ή ανάδοχες.
 Την ανάπτυξη κέντρων δημιουργικής απασχόλησης.
 Την δημιουργία κέντρων ημέρας για άτομα με αναπηρία.

Φορείς υλοποίησης του προγράμματος είναι το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Δ. Ελλάδας

και  το  Κέντρο  Κοινωνικής  Πρόνοιας  Περιφέρειας  Αττικής.  Η  χρηματοδότηση  που  θα

καλύψει το κόστος υλοποίησης του προγράμματος είναι 15 εκατομμύρια ευρώ για την

περίοδο 2018-2020.

Η στόχευση του πιλοτικού προγράμματος είναι διττή. Αφενός αφορά την αντικατάσταση

των παλαιών- ιδρυματικού τύπου δομών και την αντικατάστασή τους από νέες ευέλικτες

δομές  καθώς  και  εναλλακτικές  μορφές  τοποθέτησης  των  ωφελούμενων  εντός

οικογενειακού  περιβάλλοντος.  Αφετέρου  την  διακοπή  της  ανατροφοδότησης  των

ιδρυμάτων μέσω των προληπτικών και υποστηρικτικών δράσεων του προγράμματος.
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Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

              Θ. ΦΩΤΙΟΥ
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